

Los Debates

AÑO XIV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2484

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Martes 30 de Julio de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañías.

Dios ponga tiento en sus manos

Andaba por esos espacios de la política, á manera de programa, una frase que á no pocos tenía como encantados y á los más verdaderamente asustados. Esa frase era la de *reorganización de los servicios*.

Llamado al poder el Sr. Sagasta y encontrándose este señor, como de costumbre, sin más programa que el de pedir el poder con los apremios callejeros de que todos tenemos noticias, ha echado mano de esas frases, y ahora, para hacer que hacemos, dice que no saldrá en diez ó doce días de Madrid, porque antes quiere dejar reorganizados los servicios. El asombro es casi general y el temor de que no quede piedra sobre piedra en el ya ruinoso edificio de la Administración pública, casi unánime.

En otras épocas, cuando de estas cosas se trató con verdadera seriedad, precedía á esas reformas un estudio previo y la presentación de Memorias demostrativas de los resultados probables de las reformas que se intentaban, y, además, se buscaban hombres de reconocida competencia para llevarlas á cabo. Ahora, por lo que se ve, vamos á ir por otro camino.

En tiempo de Felipe V se hicieron en España reformas importantísimas, que casi desconoce el vulgo de nuestro tiempo, pero de las cuales habla el historiador inglés Guillermo Coxée, en términos que no estaría demás que tuviera á la vista en estos momentos el respetable señor presidente del Consejo de ministros. Esas reformas fueron encomendadas á Orri y al barón de Riperdá. En tiempo de su hijo D. Fernando VI se siguió la obra del reinado anterior por el ilustre marqués de la Ensenada (riojano también como nuestro don Práxedes de ahora). Igualmente, Carlos III, apoyado en los talentos del conde de Aranda, de Floridablanca, de Campomanes y de Jovellanos, completó la obra acometida por el fundador de la dinastía reinante.

Si lo mucho bueno, importante y trascendental que se hizo en los tres reinados primeros de la casa de Borbón no se hubiera interrumpido por don Carlos IV y Godoy, la decadencia

de España no se habría consumado. Pero no fué así, y luego la invasión francesa nos hizo perder gran parte del terreno conquistado.

Hay tanto que estudiar en lo que hicieron los ilustres consejeros de los tres primeros reyes de la casa de Borbón, que no estaría demás que el señor Sagasta, antes de meterse en la reforma de los servicios, sin más auxilio que los Romanones, González, Urzáiz y Sánchez Romates, procurara tener á la vista las Memorias que entonces se escribieron, como la de su paisano el marqués de la Ensenada, y que buscara otras capacidades para ejecutar los planes que tan á destiempo bullen en su cabeza; porque en estas cosas toda precaución es poca, y tal vez nos evitemos el triste espectáculo de que la confusión aumente y la ruina definitiva de la administración se consume.

Algo más que los ministros de ahora valían los ministros que rodeaban á Narváez en 1845, y, no obstante, aquellos señores que se llamaban D. Pedro José Pidal, D. Juan Bravo Murillo, D. Alejandro Món y D. Luis José Sartorius, no fueron tan deprisa ni con la rapidez con que ahora se intenta hacer algo que puede ser el ensanchamiento de lo que aquellos estadistas hicieron y que se conoce, en Compendio, con el nombre de Leyes de 1845. Pregunte el señor Sagasta y averigüe qué opinan de ellas los pocos hombres de administración que todavía andan por esos mundos de Dios.

También valían un poco más que los ministros de nuestros días los que acompañaban al vencedor de Africa, al inolvidable general O'Donnell, como los Posadas Herrerías, Salaverrias, marqués de Corvera y otros, y, sin embargo, fueron con piés de plomo en eso de reorganizar servicios.

¿No cree el señor presidente del Consejo de ministros que esa reorganización que va á intentar y realizar en un par de reuniones con los señores Urzáiz, conde de Romanones, Sánchez Romate y González, podría ir cuando menos con la prudencia y

parsimonia con que procedieron Orri, Ensenada, Aranda, Campomanes, Floridablanca, Bravo Murillo y don José Posada Herrera?

También sería bueno que el Sr. Sagasta tuviera en cuenta que los que soltaron la frase de reorganizar los servicios y que antes que él puso en su programa el Sr. Silvela, fueron los de la Liga nacional, los cuales pedían la tan repetida reorganización de los servicios, para hacer cien millones de pesetas de economías en los gastos. ¿Cree esto fácil el Sr. Sagasta? Pues cuando diga que ha reorganizado los servicios y resulte que en vez de economías hay mayores gastos ó que cuando menos no hay tales economías, se expondrá á que comiencen los *meetings* de protesta.

Meter la mano en un avispero sin que le piquen las avispas al que tal hiciera, es más fácil y menos arriesgado que lo que ahora piensa hacer el Sr. Sagasta.

Lo que debe hacer D. Práxedes es irse á Avila y esperar lo que da de sí el mes de Octubre próximo.

El Cardenal Cascajares

Los auxilios de la ciencia han sido insuficientes para conservar la vida del ilustre purpurado de Calahorra.

La Providencia en sus indiscutibles designios así lo ha dispuesto. El Señor lo ha llamado á su seno, sin duda para no retardar más al justo el premio á que sus virtudes le habrían hecho acreedor.

¡Cúmplase su santa voluntad!

Nosotros, al acatarla y resignarnos con ella, no podemos por menos de enviar nuestro sentido pésame á Su Santidad el Papa León XIII, en primer lugar, pues pierde la Iglesia uno de sus más plecaros príncipes; al Trono, del cual se mostró siempre amantísimo el difunto prelado; al episcopado y clero españoles que pierden con él una de sus lumbreras en virtud y saber; á nuestros vecinos los aragoneses en general, por ser el difunto un su hermano de cuna, y á Zaragoza en particular que se ve privada del justificado regocijo con que ansiosamente esperaba el momento

de ver sentado en la silla que santificó Valero, á un aragonés ilustre, fiel imitador de las virtudes de aquel venerado Patrono de la capital de Aragón.

A la distinguida familia del difunto transmitimos también la expresión del pesar que embarga nuestro ánimo como fieles hijos de nuestra Santa Iglesia y admiradores de la virtud y el saber del que ha sido su preeminente vástago y descansa ya en la paz del Señor.

Enseñanza

industrial

Todos los extranjeros que visitan á España reciben una desagradable impresión al observar el gran número de chicos de ambos sexos que pululan por las calles y convierten durante día y noche la plaza ó el paseo en punto de reunión y de juego, molestando al público y dando una pobre idea del desarrollo de nuestra cultura popular.

No creemos necesario determinar las consecuencias que ese estado de ociosidad y que esa vida callejera ha de tener para la juventud. En pleno arroyo, en continuo roce niños y niñas, en libertad absoluta y en absoluto abandono por parte de los padres, no se va camino de la honradez y de la virtud, sino que se avanza con rapidez prodigiosa hácia el vicio y el crimen.

Nosotros los españoles, que tenemos el defecto de imitar á los demás en las cosas más triviales y á veces ridículas, no lo hacemos en las más provechosas ó importantes al bien común, al bien de esa misma sociedad en que vivimos.

París, ni en días de fiestas, da el espectáculo que en España ofrecen á diario esas legiones de chicos haraposos y súcios que, burlándose de los pacientísimos delegados de nuestras autoridades, lo mismo apedrean á un transeunte, que desgajan los árboles, que dañan los edificios, las verjas de los jardines públicos, que organizan una lidia, que chillan y pelean.

Todos los niños de París, en condiciones de edad para dedicarse á algo útil, asisten con una admirable asiduidad á la escuela ó al taller, donde van adquiriendo ese hábito de es-

tudio y trabajo que ha de serles tan necesario en la lucha por la vida y ha de ofrecerles toda suerte de facilidades para ir ensanchando, á medida de las circunstancias, los horizontes del porvenir; en Inglaterra, muy pequeños aún, se dedican á toda clase de ocupaciones intelectuales y manuales perfectamente reglamentadas, á fin de no causar perjuicios á la salud y al natural desarrollo, y tampoco vagan por las calles. En Alemania acontece otro tanto y, en suma, en todas las naciones que hoy marchan á la cabeza del progreso y de la civilización existen un número muy superior de establecimientos de enseñanza industrial, profesional, comercial y doméstica, subvencionados por el Estado y pagados religiosamente por el mismo.

Solamente en Bélgica, con una población bastante menor que España, funcionan 321 centros para niñas con 13.997 alumnas y 175 para niños con 25.542, que hacen un total de 496 establecimientos de enseñanza industrial con 39.526 alumnos. De aquéllos, 487 son elementales y populares, y de éstos, más de la tercera parte son mujeres.

Teniendo en cuenta la notable diferencia que existe entre Bélgica y España en todos los órdenes, las cifras transcritas acusan, respecto á nosotros, un lamentable atraso en puntos á desarrollo de la cultura popular y de las artes. Para que exista relación entre ambos estados respecto al particular, necesitaría España dedicar mayor atención de la que dedica á la enseñanza industrial, creándo centros y talleres donde la juventud pueda aprender un oficio y sepa apreciar el culto que debe al trabajo, medio de significación del hombre, apartándole de lugares y caminos que no conducen más que al hospital, después de haber recorrido todas las escalas del vicio, y el patio del presidio.

Y aun más precisas y elocuentes que esas cifras á que hacemos referencia para demostrar el indiferentismo con que miramos las cuestiones sociales, más interesantes y subjetivas, es el considerable número de obreros de la inteligencia extranjeros que viven y trabajan en España y el de empresas de todas las naciones que explotan todo lo explotable que existe en el seno de la Península.

A VUELTA PLUMA

Acercas del ferro-carril de Val de Zafan, dice nuestro apreciable colega *El Eco del Guadalupe*:

«Tenemos entendido que el ingeniero de ferro-carriles del Este, don Carlos Cardenal, ha pedido un crédito de 45.000 pesetas para atender á la reparación de obras de la línea férrea de La Puebla á Alcañiz y al déficit que resulta contra la Administración del servicio por el Estado.

No nos causa extrañeza la petición del Sr. Cardenal, á pesar de los cálculos optimistas que algunas personas mal informadas hacían antes de encargarse de la explotación la división aludida.

Tarde ó temprano, según hemos afirmado muchas veces en este semanario, la vida de nuestro ferro-carril

está en su prolongación hacia Tortosa ó la Rápita.

A propósito de ese asunto, ha escrito una carta el Sr. Comas á nuestro querido amigo D. José M. Egea, dignísimo presidente de la Cámara Agrícola, manifestándole que ha celebrado una conferencia con el diputado por Roquetas Sr. Puigcerver, habiendo quedado en reproducir luego que se reanuden las sesiones de Cortes, el proyecto de Ley que dejaron pendiente de aprobación en el Congreso los Sres. Pardo, Gonzalez, Lema, Marqués de Tosos, Santa Cruz y otros diputados de la anterior situación. Para ellos, unos y otros representantes en Cortes reuniránse oportunamente para la defensa del proyecto, mejorando en lo posible las condiciones para asegurar el éxito de la subasta á favor de alguna entidad financiera acreditada.»

El viernes último se apercibieron en el Banco de Préstamos y Descuentos de Reus de la sustracción en aquellas oficinas de la importante suma de 40.000 pesetas en billetes del Banco de España, recayendo sospechas de ser el autor del robo el auxiliar de caja de dichas oficinas, don José María Balle Vallespinosa, natural y vecino de Reus, de 26 años de edad, quien, á pesar de las averiguaciones y trabajos que vienen haciéndose, no ha podido ser detenido.

El señor Gobernador civil ha publicado una circular invitando á todos los directores y editores de los periódicos que se publican en esta provincia para que dentro tercero día acrediten haber cumplido los requisitos necesarios que previene la Ley de imprenta para su existencia legal.

Ha sido aprobado por la autoridad eclesiástica el programa de la peregrinación de Cataluña á Lourdes, que dirigirá el presbítero D. Lorenzo Arbussá, residente en Mataró.

La presidencia de honor ha sido aceptada por algunos Prelados de Cataluña.

Buen número de asociaciones católicas se han adherido á la idea, aceptando sus presidentes el ofrecimiento de formar parte de la Junta general de dicha peregrinación.

Por R. O. de 23 del actual se han mandado pagar las expropiaciones del término de Tivenys (carretera de Tortosa á García), Plá de Cabra, Pont de Armentera y Cabra (Valls á Igualada), Cubellas y Cunit (Cubellas á Santa Cruz de Calafel) y Batea á la de Gandesa.

El acuerdo que en primer término ha tomado el Congreso contra la tuberculosis, ha sido que en absoluto se prohíba escupir en los sitios públicos, teatros, coches y tranvías, etcétera.

Anteayer por la tarde cayó sobre nuestra ciudad y su comarca un fuerte chaparrón acompañado de truenos y relámpagos.

En Ampolla y algunas zonas de la ribera cayó fuerte pedrisco que, como es consiguiente, causó daños de consideración en las cosechas pendientes.

En Cambrils, según noticias, la gra-

nizada fué de tanta consideración, que aquellos campos quedaron asolados por completo.

En Valencia, durante la corrida de toros celebrada el jueves último, en el sexto toro hubo un escándalo mayúsculo.

Dicho toro declaróse huido y, sin que pudiesen hacerlo acercar á los caballos, saltó el tendido número cinco.

El público protestó, pidiendo que se retirara el toro.

Como las autoridades no accediesen, armóse un escándalo monumental, sembrando la plaza de botellas y frutas hasta que las autoridades mandaron retirar el toro.

Salió otro toro de Pérez Concha, que resultó ser más cobarde que el anterior que era de Ibarra.

El escándalo se reprodujo en mayores proporciones.

Gracias á las gestiones del jefe del partido liberal en esta provincia Sr. Marqués de Marianao, el Gobierno ha acordado trasladar á Tarragona las oficinas de las Comisiones liquidadoras de Ultramar y de Cuerpos disueltos.

Compónese la Comisión liquidadora de Ultramar, de un intendente, tres sub-intendentes, siete comisarios de Guerra de primera clase, once de segunda, cuarenta y un oficiales primeros, cuarenta y nueve segundos y terceros, treinta y cinco escribientes, dos conserjes, cuatro ordenanzas celadores y dos individuos de tropa. Total, 155 familias, de las que son 112 de jefes y oficiales.

La Comisión liquidadora de cuerpos disueltos se compone de unos 57 individuos al mando de un coronel. Sumando esta cantidad de familias á la anterior, resulta un conjunto de 212 familias, que á cuatro individuos cada una hace un total de 848 habitantes que van de una vez á aumentar la población de Tarragona.

Suponiendo que cada individuo no consuma más de 2'50 pesetas diarias, harán un consumo de 2.110 pesetas al día, que al año asciende á la respetable suma de **770.150 pesetas.**

El Sr. Marqués de Marianao, para facilitar el apoyo que el Ayuntamiento de Tarragona presta para la instalación de las Comisiones, ha ofrecido al Municipio de Tarragona ceder gratis por el espacio de dos años para oficinas la hermosa casa que posee en la capital en la calle de Apodaca.

Participan de Sevilla que, estando ensayando la conocida artista miss Zampa en el Circo de Eslava un nuevo número en el trapecio, se cayó de una altura de catorce metros.

Los mozos del Circo quisieron sujetar la cuerda que pendía del trapecio para evitar la violencia del golpe y resultaron ligeramente heridos.

La artista se causó una grave herida en la sien derecha y fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo.

El domingo, 21 del actual, tuvo lugar en la iglesia de la floreciente villa de Benisanet la bendición de una campana destinada á la misma. A las diez y otro llegaron á la iglesia, precedidos de una banda de música, los padrinos, D. Juan Bautista Mauricio, alcalde, y su bella esposa doña Teresa Camillo, acompañados del Municipio

y de los principales propietarios y señores de la población y de una multitud de vecinos deseosos de presenciar tan solemne acto. El Rvdo. Cura Económico regente D. José Candau, acompañado de varios sacerdotes, después de las ceremonias de rúbrica, bendijo las campanas, quedéjole en seguida en bien timbrado sonido en medio de las aclamaciones de la multitud y á los acordes de la música, á la que se puso el nombre de Teresa. Enseguida en numerosa manifestación y al compás de airosa marcha, el Rvdo. Cura regente Sr. Candau, señores sacerdotes, individuos del municipio y demás asistentes á tan religioso acto, acompañaron á los jóvenes y generosos padrinos á su domicilio, en cuya elegante morada se sirvió á los invitados un espléndido lunch, con la esquisita y proverbial galantería que tanto les distingue. Desde los balcones de la casa, tanto los padrinos como los invitados, tiraron á manos llenas repletas bandejas de dulces y confites que la gente moza, con alegría y jolgorio, se disputaba en compacta y apiñada multitud.

Felicitemos al Rdo. Sr. Económico regente, á los padrinos y á todos los que han contribuido á dicha mejora.

En Campos de Novelda hallábase cuidando unos melonares un labrador, cuando vió venir hacia él tres toros que—según luego se ha averiguado—pertenecían á una corrida destinada á Santa Pola.

No se inmutó el labrador, y echándose la escopeta á la cara, de un balazo mató á un cornúpeto y de otro balazo hirió de gravedad á otro bicho.

El tercero huyó espantado.

Continúan, no solo el tren exprés, sino casi todos los que pasan por esta estación, llegando con incomprendible retraso.

¿A quién tendremos que dirigir nuestras quejas para que se subsane la falta?

Anteayer tuvo lugar en la Plaza de toros de Tarragona la filiación de los reclutas que han de constituir el batallón infantil que se organiza para las próximas fiestas de Santa Tecla.

Se está procediendo con actividad al replanteo del trozo tercero de la carretera del Estado, de Beceite á la de Gandesa á esta ciudad, cuyas obras empezarán muy en breve por Arnes y Horta.

Ha llegado á San Sebas-tián el teniente de la Guardia civil Sr. Portas con su ronda de policía especial para la vigilancia de la capital donostiarra durante la estancia en ella de la Real familia.

Recordamos á nuestros lectores que mañana termina el plazo señalado para la adquisición de las cédulas personales sin recargo alguno.

El pasado jueves toró en Ubeda el matador de novillos conocido por el *Chico de la blusa.*

Por la noche, en unión de su cuadrilla, tomó la diligencia para alcanzar en Baeza el expreso de Sevilla á Madrid.

La carretera de Ubeda á Baeza es muy mala, y como el viaje se efectuaba de noche, volcó la diligencia

antes de llegar á Baeza, cogiendo debajo á todos los toreros.

Los gritos de dolor que partian del lugar del accidente hizo presumir á unos campesinos que había ocurrido una dolorosa desgracia.

No sin trabajo pudieron los diestros ser sacados de entre los restos de la diligencia hecha astillas.

El picador *Varillas* recibió heridas de importancia.

Tenia la cara destrozada y toda la carne de la mejilla izquierda se le desprendió como si fuese cortada desde la base del ojo hasta el pabellón de la oreja por una navaja de afeitar.

Los demás solo recibieron contusiones.

Ayer se quemó una barraca propiedad de nuestro querido amigo el pescador José Navarro (a) *Lo Llarchs*, situa la en el Goleró, cerca la Ampolla, á consecuencia de una chispa eléctrica de la mañana de ayer, sin que ocurriera ninguna desgracia personal.

Corría ayer el rumor por nuestra ciudad de haberse alterado el orden público en Batea, relacionando este hecho con la negativa de aquel vecindario á pagar los impuestos municipales y las contribuciones.

Como éste es achaque antiguo en aquella población, ya que sistemáticamente dejan de pagar aquellos vecinos toda clase de tributos, nada tendría de extraño que se confirmara este rumor.

En el tren especial de baños salieron ayer de esta ciudad para Ampolla 8 pasajeros en segunda y 154 en tercera clase.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Guanos especiales para maiz y hortalizas.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos y robustos, adquirir la *Denticina Oliveres*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Audiencia Provincial

Juicios señalados para la presente semana:

SECCIÓN PRIMERA

Día 1.º de Agosto.—Oral.—Causa procedente del Juzgado de Tortosa por el delito de hurto contra R. G.; magistrado ponente, Sr. Ríos; abogado, Sr. Morera; procurador, Sr. Martí.

SECCIÓN SEGUNDA

Día 29.—Oral.—Causa del Juzgado de Gandesa; delito lesiones contra J. C.; ponente, señor Ríos; abogado, Sr. Morera; procurador, Sr. Serrano.

Día 30.—Oral.—Causa del mismo Juzgado; delito hurto contra M. V.; ponente, Sr. Soler; abogado, señor Galán; procurador, Sr. Castellarnau.

FALLOS

En la sección primera se han dictado durante la última semana los siguientes:

En causa del Juzgado de Tortosa por el delito de disparo y lesiones contra Juan Safón, ha sido condenado á seis meses y un día de prisión correccional é indemnización de diez pesetas.

Y en la del mismo Juzgado por el delito de lesiones graves contra Juan Sans y Mariano Colomé, ha sido absuelto el primero y condenado el segundo á un año y un día de prisión correccional é indemnización de seis pesetas.

En la causa del Juzgado de Gandesa por el delito de imprudencia temeraria contra Juan Serrés Ubalde, le ha sido impuesto un mes y un día de arresto mayor y cinco pesetas de multa.

Mitín antirreligioso
EN
BARCELONA

El anunciado mitín antirreligioso verificóse anteayer en el teatro Circo Barcelonés y en él desahogaron su bilis anticlerical la mayor parte de los oradores.

La odisea resultó coreada por una multitud abigarrada que aplaudía frenéticamente y vociferaba enloquecida y cuyo delirio subió de punto al exclamar uno de los vociferadores, Isard Bula:

¡Debemos proceder inmediatamente á la quema de los conventos!

El delegado de la autoridad mudo é inmóvil.

Terminados cuantos desahogos de palabras viniéronles en gana emitir á los sectarios congregados en el mitín, dióse por terminado el licencioso acto, verificándose la salida con más orden del que era de esperar; pero ya en la Rambla, comenzaron á formarse grupos.

Cuando éstos engrosados adquirían verdadero aspecto de manifestación, la Guardia civil apostada en los alrededores del teatro, sin alarde alguno, inició un movimiento de avance para despejar la calle, partiendo entonces de los grupos más lejanos á la fuerza estridentes silbidos que á poco se generalizaron.

Fué el primer grito, claramente oído, un ¡Viva la revolución! y á él siguieron otros de ¡Mueran los jesuitas! ¡Viva el pueblo libre!; todos contestados.

No por ello los guardias se inmutaron ni cambiaron de actitud, y envalentonados algunos, comenzaron á insultar á los guardias. Oyóse un grito de ¡Mueran la Guardia civil! y otro de ¡Abajo los esbirros de Portas! y sólo entonces el teniente Moreno ordenó un toque de atención, al que siguió un movimiento de retroceso en los alborotadores que, rehechos, volvieron á los gritos y silbidos y el jefe de la fuerza mandó avanzar á los caballos, siendo este movimiento la señal de desbandada.

Los grupos se disolvieron y la gente buscó refugio en la iglesia de San José, en la cervecería Gambrinus, en la fotografía de Napoleón y en todos

los portales, cerrándose las tiendas y puertas.

Interrumpióse la circulación de los tranvías y el pánico despejó la Rambla en toda aquella extensión.

La Guardia civil se detuvo y recuperó sus posiciones anteriores.

No de la carga, pero sí de la huida atropellada de los alborotadores, resultaron varios heridos, entre ellos un caballero anciano que, al refugiarse en un portal, tuvo la desgracia de caerse y por cima de su cuerpo pasó la avalancha de los fugitivos, causándole graves contusiones; otro sujeto que fué á dar contra un tranvía, sufriendo un tremendo topetazo que le privó del sentido, siendo auxiliado en un establecimiento de bebidas de la Rambla; Pedro Abadal y Ramón Gomez, quienes pretendieron refugiarse en la casa número 7 de la Rambla Santa Mónica; pero era tal la avalancha, que la multitud precipitó á Abadal sobre el kiosko de la portería, cuyos cristales cayeron deshechos produciendo al mencionado joven una herida, también incisa, en la región clavicular derecha, y á Ramón Gómez otra herida, también incisa, en el antebrazo izquierdo, ambas de pronóstico reservado.

La policía auxilió á la Guardia civil, sirviéndose de los sables envainados para disolver á los manifestantes.

En la iglesia de San Mónica hubo algun tumulto, por entrar precipitadamente varios de los que huían, mientras se estaba celebrando la misa de doce.

Correo de Madrid

27 de Julio de 1901.

Mitins antirreligiosos

En el Salón Variedades, antiguo Liceo Rius, se ha verificado esta tarde el mitín antirreligioso.

Todos los que en él tomaron parte desahogáronse en improperios contra los jesuitas y demás que ellos llaman clericalismo.

La reunión terminó tumultuosamente á causa de pretender muchos que fuera quemada la comunicación del Gobernador autorizando el mitín, pero prohibiendo la manifestación.

Algunos se opusieron y se armó una marimorena de cien mil diablos.

Los asistentes al mitín salieron á las ocho de la noche del salón, en grupos, á manera de manifestación, dando vivas y mueras, cantando la Marselesa unos y vociferando otros.

Llegaron hasta la plaza de Antón Martín, donde la policía les dió una carga, lográndose disolverlos.

Para conseguir la disolución la policía hubo de hacer concesiones. Tal fué el permitir que se depositara una de las coronas, que al efecto llevaban los manifestantes, en la estatua de Mendizabal, acto que llevó á cabo uno de los grupos.

Esto á pesar de la prohibición.

En Salamanca

También en Salamanca ha habido mitín antirreligioso, en el cual se ha

acordado dirigir una exposición al Gobierno solicitando la reposición de la orden de Mendizabal relativa á la expulsión de las órdenes religiosas.

En Zaragoza

El mitín de Zaragoza, á pesar de servirse los organizadores del mismo pretexto que en Madrid y Salamanca, tenía otro alcance y significación del que ya les comuniqué.

Se verificó de mañana en la Plaza de Toros, haciendo las delicias de los concurrentes desde el ruedo, Teresa Claramunt.

A pesar de ser gratuita la función, los concurrentes no pasaron de 3.000. No hubo manifestación.

El Cardenal Rampolla

Telegrafían de Roma diciendo que á consecuencia de los incidentes á que ha dado lugar la ley sobre las asociaciones en Francia, el Cardenal Rampolla se halla en desgracia en la corte pontificia.

Se dice que lo reemplazará virtualmente el Cardenal Ferrata, nuncio del Vaticano en París.

Se cree además que el Cardenal Rampolla ha perdido muchas probabilidades para suceder en el pontificado á León XIII.

Nuevo Consultorio homeopático

DEL

Dr. Piñana

En este nuevo Consultorio homeopata se curan por estudio especial y con este procedimiento enfermedades crónicas, aun siendo muy rebeldes.

Calle del Carmen, n.º 10, pral.

TORTOSA

¡BAÑISTAS DE AMPOLLA!

¡Alerta!

CAFÉ DE LA PALMA

DE

JUAN FUSTÉ CAPERA

Desde hoy, este acreditado establecimiento servirá meriendas y comidas á precios muy económicos.

También cuenta con buenas habitaciones para admitir huéspedes.

¡No equivocarse!

CAFÉ DE LA PALMA

AVISO IMPORTANTE

Se participa al público que del establecimiento de D. Ramón Marqués, sito en la calle de Mercaderes, núm. 5 (vulgo Cármen), se ha hecho cargo su viuda D.ª Cármen Carcellé.

Se dedicará al mismo negocio de venta de cajas mortuorias, coronas fúnebres, persianas y otras especialidades de la casa.

Cuenta con buenos artífices y personal inteligente, pudiendo ofrecer al público positivas ventajas.

La casa

situada en las calles de San Antonio y Vall (frente á la calle Ancha) señalada con los números 1 y 2, respectivamente, se cederá en condiciones ventajosas.

Informarán en el principal de la misma.

Imp. Bianés á c. de Algeró, Cambios, 3.

HOTEL UNIVERSAL
DE
SALETA Y MALE
20, SAN PABLO, 20
(frente al Gran teatro del Liceo)
BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitación con ó sin asistencia.

Interpretes á la llegada de los trenes y vapores.

Alonso Meifren
CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curacion de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, tumores, úlceras, neuralgia, fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.

Taller para la construccion de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.

Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservacion de la boca.



SALVACION DE LOS NIÑOS
L A

Denticina Oliveres
INFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de dia en dia.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, segun las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

LA GRESHAM
COMPANIA INGLESA DE
Seguros sobre la vida
Y DE RENTAS VITALICIAS
FUNDADA EN EL AÑO 1848
Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados
PRIMAS MUY MODERADAS

La *Gresham*, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA.

Banqueros: El Banco de Tortosa.

Agente corresponsal en Tortosa: D. RICARDO DOMINGO RAMIREZ, calle

Moncada, núm. 11.

Inspector del Distrito: D. EDUARDO AMELL.

Posada Nueva
DE
Ramon Arbós
EN
FALSET

En este acreditado establecimiento, situado cerca la carretera de la estación del ferro-carril, hay un servicio esmerado y económico, así como un buen servicio de carruajes de todas clases.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
Sándalo Pizá
MIL PESETAS

al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de Paris de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos dia riamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre o dos sus similares.—Frasco, 14 reales.

PAPELERIA
DE
Francisco Biarnés
Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este Establecimiento, montado á la altura de los mejores en su clase, hay un completo y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA. Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, Juegos de libros para el comercio, Libretas, Indices, Bibliografías, clase extra y economicos. Copiadores de cartas dobles y sencillos, Libros y libretas de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de color. Estuches de papel con 50 cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visita, Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lapiceros especiales para escritorios, Raspadores, Cortaplumas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de todas clases, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cinches, Encuadernadores, Secafirmas, Cuchillos para el papel, Escribanías de metal y porcelana, Tinteros de todas clases, elegante Pisapapeles. Aparatos para hacer inutilizable la correspondencia, Saltaderas, Estampas y Fotografías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcétera, etc.

También se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, á precios sumamente económicos y con prontitud y esmero.

De interés general!
AGUA abundante y potable
en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y C.ª
Plaza de San Juan, 18
TORTOSA

COMISION Y REPRESENTACION
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

A. Pamies y Hermano
REUS

Esta casa se encarga de la representación y venta en comisión de toda clase de productos en las plazas de Reus, Tarragona y su provincia.

Aguas arsenicales **CARDÓ** Aguas nitrogenadas
Fuente San Roque Manantial Borboll

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vias respiratorias, (laringitis, bronquitis y catarros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vias urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 Junio á 30 Septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el ázoe que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant á cargo de los acreditados fondistas Sres. Roig y Cases.

Hay misa y rosario todos los dias por el Rdo. director Espiritual del Balneario.